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Řešeńı rovnic specifického typu

Exponenciálńı rovnićı nazýváme každou rovnici, ve které je
neznámá x ∈ R v exponentu mocniny nějakého č́ısla. Za základńı
tvar exponenciálńı rovnice lze považovat

af (x) = bg(x),

kde a > 0, b > 0 a f (x), g(x) jsou nějaké výrazy.

Metoda řešeńı:
Rovnici p̌revedeme logaritmováńım na tvar

f (x)log(a) = g(x)log(b),

ve speciálńım p̌ŕıpadě, kdy a = b, dostaneme

f (x) = g(x).
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Řešeńı exponenciálńı rovnice - společný základ

Př́ıklad:
V reálném oboru řešte:

3x+1 − 92−x = 0.

Řešeńı: Převedeme druhý člen na pravou stranu:

3x+1 = 92−x

Dosad́ıme 9 = 32

3x+1 = 32(2−x)

Logaritmováńım dostaneme

x + 1 = 2(2− x)

3x = 3

x = 1
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Řešeńı exponenciálńı rovnice - vytknut́ı

Př́ıklad:
V reálném oboru řešte

32x−1 − 32x−4 = 315− 32x−2.

32x · 3−1 − 32x · 3−4 + 32x · 3−2 = 315

32x(3−1 − 3−4 + 3−2) = 315

32x( 1
3 −

1
81 + 1

9 ) = 315

32x .35
81 = 315

32x = 729

32x = 36

2x = 6⇔ x = 3.
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Př́ıklad:
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32x−1 − 32x−4 = 315− 32x−2.

32x · 3−1 − 32x · 3−4 + 32x · 3−2 = 315

32x(3−1 − 3−4 + 3−2) = 315

32x( 1
3 −

1
81 + 1

9 ) = 315

32x .35
81 = 315

32x = 729

32x = 36

2x = 6⇔ x = 3.
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Řešeńı exponenciálńı rovnice - substituce

Př́ıklad:
V reálném oboru řešte

25x − 6 · 5x + 5 = 0

Řešeńı: Uprav́ıme na tvar

(5x)2 − 6 · 5x + 5 = 0

Zavedeme substituci y = 5x

y2 − 6y + 5 = 0

Dostaneme kǒreny

y1,2 =
6±
√

36− 20

2
⇒ y1 = 1 ∧ y2 = 5

Tedy po provedeńı zpětné substituce dostaneme:

a) pro y1 = 5 źıskáme prvńı řešeńı původńı rovnice z 5 = 5x

b) pro y2 = 1 źıskáme druhé řešeńı původńı rovnice z 1 = 5x
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V reálném oboru řešte

25x − 6 · 5x + 5 = 0
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Lukáš Kokrda Exponenciálńı rovnice, logaritmy a inverzńı funkce
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Řešeńı: Uprav́ıme na tvar

(5x)2 − 6 · 5x + 5 = 0

Zavedeme substituci y = 5x

y2 − 6y + 5 = 0

Dostaneme kǒreny
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A co když je něco špatně?

Jak určit mocninu x tak, aby platilo:

5x = 6

Touto funkćı je logaritmická funkce

f (x) = loga(x)

a ∈ R+ − {1} základ logaritmické funkce

D(f ) = (0,∞)
y = loga(x)

”
Kolik muśı být y , aby platilo, že ay = x?“

jinak:
”
a na kolikátou je x?“
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Logaritmy

a = 1.1; 1.2; 2 a = 10/11; 5/6; 1/2
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Základńı značeńı a logaritmické vzorce

Základńı značeńı

log10(x) = log(x)

loge(x) = ln(x)

e je Eulerovo č́ıslo

e = 2, 71828 . . .

Jednoduché p̌ŕıklady

log(1000000) =

log2(8) =

log 1
5
(25) =

log2(x) = 5

Základńı vzorce

log(x) + log(y) = log(x · y)

log(x)− log(y) = log
(
x
y

)
log (xn) = n · log (x)

log(x)

log(a)
= loga(x)
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log(1000000) = 6

log2(8) = 3

log 1
5
(25) = −2

log2(x) = 5
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Př́ıklady k procvičeńı

3x+2 = 5x−3

log(3x+2) = log(5x−3)

(x + 2) · log(3) = (x − 3) · log(5)

x · log(3)− x · log(5) = −3 · log(5)− 2 · log(3)

x · (log(3)− log(5)) = −3 · log(5)− 2 · log(3)

x =
−3 · log(5)− 2 · log(3)

log(3)− log(5)
=

log(5−3) + log(3−2)

log(3)− log(5)
=

5−3 · 3−2

log
(

3
5

)
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Logaritmická rovnice

Logaritmická rovnice je taková rovnice, v ńıž se vyskytuj́ı logaritmy
výrazu s neznámou x , p̌ričemž x paťŕı do množiny kladných
reálných č́ısel. Základńı logaritmickou rovnićı je rovnice typu

loga x = b,

a > 0, a 6= 1 Tato rovnice má pro libovolné b jediné řešeńı tvaru
x = ab.
Logaritmické rovnice složitěǰśıch typů se nejprve uprav́ı na tvar

loga f (x) = loga g(x),

kde a > 0, a 6= 1 p̌ričemž rovnici řeš́ıme na množině těch x ∈ R,
pro něž výrazy f (x) a g(x) nabývaj́ı kladných hodnot. Pokud tuto
množinu neurč́ıme p̌redem, je nutno provést zkoušku.
Odlogaritmováńım rovnice dostaneme

f (x) = g(x)

a dále řeš́ıme rovnici bez logaritmu.
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Logaritmická rovnice

V reálném oboru řešte rovnici

log(3x − 2) = 2 · log(x − 4)

Řešeńı: Uprav́ıme pravou stranu

log(3x − 2) = log(x − 4)2,

Odlogaritmujeme
3x − 2 = x2 − 8x + 16

Vy̌reš́ıme kvadratickou rovnici

x2 − 11x + 18 = 0

x1,2 =
11±

√
121− 72

2
,

tedy x1 = 9, x2 = 2. Muśıme provést zkoušku, pro x1 = 9
dostaneme

L(x1) = log(25), P(x1) = 2 log(5), L(x1) = P(x1).
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Logaritmická rovnice

Pro x2 = 2 dostaneme

L(x2) = log 4, P(x2) = 2 · log(−2),

pravá strana neńı definována – kǒrenem je tedy pouze x1 = 9.
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Logaritmická rovnice

V reálném oboru řešte rovnici

− log3
1

x2
+ log3 3x − 4 = 0

Řešeńı: Uprav́ıme levou stranu

− log3

(
x−2

)
+ log3 (3) + log3 (x)− 4 = 0

2 · log3(x) + 1 + log3(x)− 4 = 0

3 · log3(x)− 3 = 0

log3(x) = 1

Provedeme zkoušku – dosad́ıme do původńı rovnice, levá strana je
pro x = 3 definována a je nulová, tedy x = 3 je řešeńım.
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Inverzńı funkce

Co je inverzńı funkce k funkci f (x)?

”
Funkce g(x) pro kterou plat́ı g(f (x)) = f (g(x)) = x .“

Zkrácené značeńı f −1(x)

Neplést s 1
f(x) !!!

Každá funkce nemuśı ḿıt inverzi

Poznávaćı znameńı

”
Grafy funkćı f(x) a f−1(x) jsou symetrické

podle osy y = x.“

Navzájem inverzńı ťŕıdy funkćı

Lineárńı × Lineárńı
Mocninné × Mocninné (tady ale opatrně)
Exponenciálńı × Logaritmické
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Inverzńı funkce - Lineárńı × Lineárńı
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Inverzńı funkce - Mocninné × Mocninné

Lukáš Kokrda Exponenciálńı rovnice, logaritmy a inverzńı funkce



Inverzńı funkce - Exponenciálńı × Logaritmické
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Inverzńı funkce - Výpočet

Postup f (x) = 3 log3(2x + 2)− 3
1 Zapsat funkci ve tvaru y = f (x)

y = 3 log3(2x + 2)− 3

2 Prohodit x za y a naopak

x = 3 log3(2y + 2)− 3

3 Vyjáďrit y

x + 3 = 3 log3(2y + 2)
1
3 · x + 1 = log3(2y + 2)

3
1
3 ·x+1 = 2y + 2

3
1
3 ·x+1 − 2 = 2y

y = 1
2 · 3

1
3 x+1 − 1
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Inverzńı funkce - Grafické ově̌reńı
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